海盐县博物馆藏的九方宋代官 印,发现于澉浦老城的东南角,距东城 墙60米、南城墙180米,出土位置距地 表约2.4米,周围有砖瓦。出土这些官 印的澉浦城,位于今嘉兴海盐县南, 《澉水新志》记载"东达泉潮,西通交广, 南对会稽,北接江阴许浦,中有苏州 洋,远彻化外……迨南渡后,以澉地近 京师,商舶聚集,甲于诸方,镇极繁盛" 现以年代次序介绍九方官印如下:

雄节第一指挥第三都朱记铜军 印(图1)

北宋元祐五年(1090年)六月少 府监铸

印面长方形,长5.3厘米,宽5厘 米,通高4.3厘米。"雄节"是建炎后临安 府屯驻的一支步军番号,同时也驻守于 杭、安吉、嘉兴、平江、常、岩等地。此印章 的发现表明该军队至迟在北宋便已建 制,一直延续至南宋灭亡。"指挥"与"都" 为宋军军事编制单位,"大凡百人为都, 五都为营,五营为军,十军为厢,或隶殿 前,或隶两侍卫司","国朝军制,凡五百 人为一指挥,其别有五都,都有一百人, 统以一营居之",可知一都有百人,一指 挥有五百人。朱记是"以给京城及外处 职司及诸军将校等"的印。北宋少府监 是掌管"铸牌印朱记"的机构。

殿前司平江府许浦驻扎水军第 一将印铜军印(图2)

南宋开禧元年(1205年)文思院铸 印面正方形,边长5.5厘米,通高 4.8厘米。殿前司"掌殿前诸班直及步骑 诸指挥之名籍,凡统制、训练、番卫、戍 守、迁补、赏罚、皆总其政令"。平江府许 浦(今常熟东北)水军,是南宋最大的一 支沿海水军,应由地方水军与明州定海 水军逐渐合并形成。乾道七年(1171 年),七千人,淳熙五年(1178年),增五 百人。理宗时,兵力达到一万两千人。将 为军事编制单位,"分天下禁军,每数千 为一将,别置将官以领之",人数不一, "多者五千人,少者三千人"。南宋时期 多数"牌印朱记"均由文思院铸。

嘉兴府澉浦驻扎殿前司水军第 一将印铜军印(图3)

南宋嘉定十六年(1223年)文思

印面正方形,边长5.4厘米,通高 5.4厘米。嘉兴府澉浦位于今嘉兴市 海盐县南,殿前澉浦水军,开禧元年 (1205年)为一千五百人。

金山防海水军第二将印铜军印(图4) 南宋淳祐七年(1247年)文思院铸

印面正方形,边长5.3厘米,通高4.2厘米。金山 位于今上海市金山区,宋代为嘉兴府管辖。

嘉兴府澉浦驻扎殿前司水军第四将印铜军印(图5) 南宋开庆元年(1259年)文思院铸

印面正方形,边长5.4厘米,通高5.5厘米。 嘉兴府金山防海水军统领印铜军印(图6)

南宋景定元年(1260年)文思院铸 印面正方形,边长5.6厘米,通高5厘米。统领为

军职名,是金山防海水军的副长官。 沿海制置司定海水军第一将之印铜军印(图7)

南宋景定元年(1260年)文思院铸

印面正方形,边长5.9厘米,通高4.9厘米。沿海

山东聊城明代墓葬出土的一对金耳

坠和两件金帽押,为研究明代金饰工艺及

区域文化提供了珍贵实物资料。这些出土

于明代中期砖室墓的金饰中,葫芦形耳坠

以高纯黄金和细腻纹饰展现精湛工艺,帽

押则以简洁造型形成艺术对比,结合墓志

铭可明确断代为明朝社会经济繁荣期。这

些发现不仅填补了聊城地区明代金饰考

古空白,通过对比河南、江苏等地类似出

土文物,更为探讨明代金饰工艺特征、区

该墓葬为明朝韩公夫妇合葬的双棺

双室墓葬,位于原聊城市东昌府区植物

园。墓志(图1)记载,韩家祖籍平山卫总

旗,推断其可能随军队自永乐年间迁至

山东聊城,并积极投身戍守。该墓和出土

文物反映出明朝中后期的聊城地区经济

社会状况,反映当时手工业技术水平与

社会政局环境,对于研究明清地方社会

该墓出土的金耳坠(图2)用整体成形

的方法制造,造型呈葫芦形,与江苏、河南

等地出土的明代黄金耳坠形状类似,反映

出明代中期流行的审美风尚。其造型十分

精巧,钩子呈新月形状,吊带点缀有花朵装

手艺。根据《明会典》记载,该类有小球的耳坠是皇帝喜

好的,富家女子也热衷效仿它,反映出明代社会潮流风

尚的传播与各个阶层的交流互动。2件金帽押(图3、图

4)造型简单,都是一体雕刻而成,主要用于束扎头巾和

帽子,这也是明代黄金器装饰实用性及美观性的统一。

这种简单的造型与金耳坠精致的设计形成了对比,也

是对明皇室生活多样美学的一种反映。《明会典》记载,

百姓禁用黄金簪梳,对比墓主人身份,说明明朝晚期礼

域分布及文化传播提供了新视角。

墓主人与出土金饰

文化有较大参考价值。

















制置司是南宋负责海上防御的专理机构。绍兴二年 (1132年)五月,以中书门下省检正官仇悆为沿海制 置使。后分沿海制置司为浙西、淮东沿海制置司和浙 东、福建沿海制置司,后者置司于明州定海县。绍兴 三年(1133年),诏令御前忠锐第七将徐文带领其水 军部队屯驻定海县,听沿海制置司节制,应为沿海制 置司定海水军前身。

嘉兴府驻扎殿前司金山水军第二将印铜军印(图8) 南宋德祐元年(1275年)文思院铸

印面正方形,边长5.8厘米,通高5.6厘米。金山水 军,嘉定年间(1208-1224年),吴潜任嘉兴知府时创立。 嘉兴府驻扎殿前司金山水军统制印铜军印(图9) 南宋德祐元年(1275年)文思院铸

印面正方形,边长5.6厘米,通高5厘米。统制为 军职名,是殿前司金山水军的统兵长官。

印文

印1为军队名加建制单位,体例同于其他地区发 现的同类官印。印2为开禧元年(1205年)所铸造。据记 载"绍兴十一年(1141年),三大将兵罢,诸军皆冠以御 前二字……以屯驻州名冠军额之上"。而此印文体例 是殿前司在前,后为府、地名,再加军队名,似与之不 符。《中国历代玺印艺术》中收录的一方印章,印文为 "御前许浦副司水军第三将印",背刻"淳祐七年(1247) 年)文思院铸"。这两只水军隶属关系应存在区别,印2 或为驻扎在平江府许浦的殿前司水军,而御前许浦副 司水军或为驻扎在平江府许浦的御前诸军副都统制 司水军,与"平江许浦水军,皆除都统制,恩数略视三 衙……次有副都统制"相对应。如此来看,若以屯驻州 名冠军额之上来看,印2为许浦驻扎殿前司水军,印3、 印5为澉浦驻扎殿前司水军,同属殿前司水军系统,但 驻地不同,印文体例也有不同。印8、印9的印文体例又 变成了殿前司金山水军。纵观已知的宋代官印,印文 体例也是经常变化的,以背刻纪年为例,太平兴国至 景德年间铸造的官印纪年多具体到月份,天圣到元丰 年间铸造的官印只有年号,元祐到政和年间铸造的官 印则又具体到月份,而绍兴年之后铸造的官印又变成 了只有年号。剩余的印4、印6、印7为州地名或司名加 军队名,是隶属关系的直接表现。

形制

宋因唐制,诸司皆用铜印。"节度使印方一寸九分, 涂金。余印并方一寸八分,惟观察使涂金……又有朱 记,以给京城及外处职司及诸军将校等,其制长一寸七 分,广一寸六分"。海盐发现的这九方官印,均为铜质。印 1中的雄节第一指挥第三都,为一支驻扎地方的百人小 队,是基层军事单位,故称朱记,形状为长方形。另外八 方千人级军事单位及官职都称作印,形状为方形。上述 官印的名称及形状特点均与文献记载相符。另从印章 外观来看,这些官印周身多有朱色涂层,与涂金异,可 做补充,是否为定制有待进一步研究。

制度

宋代关于官印铸造、使用、销毁等方面都有明确的 制度规定。"南渡之后,有司印记多亡失,彼遗此得,各自 收用。尚方重铸给之,加行在二字,或冠年号以别新旧"。 从收集的带有纪年的南宋官印看,绍兴初年以前的官 印的确按上述要求铸造,印文之前冠以年号。绍兴中后 期以后铸造的官印则又恢复到了北宋的样式,年号刻 于背面。从海盐发现的九方官印情况看,南北宋官印的 主要区别在于铸造机构不同,北宋时期为少府监,南宋 初期为尚方铸,之后为文思院,这些均可以从其他地区 发现的宋代官印加以印证。使用方面,则有"诸王、节度、 观察使、州、府、军、监、县印,皆有铜牌……刻文云'牌出 印入,印出牌人'"的牌印制度。颁发官印的同时配一铜 牌,官印平时由官员负责保管,铜牌则由有关属吏持有, 需钤印时,由属吏向官员交牌拿印,用完后,再交印将 牌拿回。海盐县这九方官印集中出土,应是官印由专职 官员统一保管的印证。销毁改铸方面,据载"绍熙元年, 礼部侍郎言,文书有印,以示信防奸,给毁悉经省部,具 有条制……印信事重,凡有官司印记,年深篆文不明, 合改铸者,非进呈取旨,不得改铸焉",可知官印销毁改 铸都要省部批准,这也表明海盐县出土的九方官印应 均为一直有效使用的实用印。

澉浦既是南宋临安城的海路门户,也是当时的 主要外贸港口之一,在军事、经济方面都有重要的战 略地位。宋廷在澉浦驻扎了殿前司水军,并不断增加 编制,开禧元年(1205年)为一千五百人,到了开庆元 年(1259年),已颁铸了嘉兴府澉浦驻扎殿前司水军 第四将印。德祐元年(1275年),元军大举南下,南宋 王朝虽紧急增设了殿前司金山水军第二将,但终究 无力回天。德祐二年(1276年)春正月,随着嘉兴守备 刘汉杰以城降,退守澉浦的几支南宋水军同这几方 官印一起湮没于历史的长河中。

(第一作者单位:嘉兴市文物保护与考古研究所,第 二作者单位:海盐县博物馆,第三作者单位:嘉兴博物馆)



仪制度逐渐弱化,开始追求奢靡之风。

金饰制作工艺的综合分析

精湛的金工技艺

金耳坠最显著的工艺特征是其精美的镂空技艺。 工匠通过镂空工艺在葫芦形的坠身上创造出繁复的图 案,既减轻了耳坠重量,又营造出通透灵动的视觉效 果。《天工开物》中记载了金器镂空工艺的要领:"镂之有 道,先以錾刻出纹,后以锯丝通之,贵在疏密得当。"这种 工艺不仅要求工匠具备精准的手工技巧,更需要对整 体图案的布局有精确的把控。

制作过程中,工匠首先通过整体铸造技术铸出葫 芦形的基本坯体。随后,在坯体表面细致规划镂空图 案,运用錾刻工具勾勒出图案轮廓。在完成錾刻后,工 匠使用极细的金属锯丝,沿着既定纹路仔细切割,最终 呈现出精美的镂空效果。这种镂空不仅体现在主体花 纹上,还在局部细节处形成了疏密有致的装饰效果。

垂珠部分采用传统的炸珠技法。工匠将熔化的 金液滴入冷水中,利用表面张力形成完美的球形。这 些金珠与镂空的坠身形成鲜明对比,既丰富了整体 层次,又增添了灵动之感。

葫芦形制与文化内涵

明代耳坠以葫芦形、瓜棱形为主,多采用金累丝、錾 刻、镶嵌等工艺,葫芦形设计极具文化意蕴。在明代,葫芦 不仅是实用器皿,更蕴含着深厚的文化象征。葫芦与"福 禄"谐音,被视为吉祥物,赋予了祈求福禄的寓意。《本草 纲目》记载:"葫芦,其形象天地,上圆下方,中有千粒,取 其生生不息之意。"葫芦多子的特性也象征着多子多孙、 生生不息,这与明代重视延续宗脉的文化观念高度契合。 这种造型在明代首饰中颇受欢迎,既反映了当时人们对 自然形态的审美追求,也寄托着多子多福的美好愿望。

精美的纹饰设计

耳坠的镂空纹饰展现出明代的装饰美学。通过 镂空工艺,工匠在葫芦形坠身上创造出层次分明的 几何纹样。纹饰布局体现了明代"疏可走马,密不透 风"的艺术追求,既避免了过于密集的沉重感,又不 失精致华美。通过对比,这种镂空纹饰与江南地区出 土的同期金器有着密切联系。《宣德鼎政志》记载,明 代中期江南金银器作坊发展出独特的镂空装饰风 格,这对金耳坠的工艺特征可能正反映了江南工艺 对北方地区的影响,这一发现为研究明代手工艺的 区域交流提供了重要线索。

巧妙的结构设计

通过《天工开物》所记载的极为繁冗的生产流程 来看,该黄金耳坠可能运用了失蜡铸造工艺,这一制 作技术是明朝工艺技术水平的体现。先用蜡做出精 细的造型,再包裹黏土通过火烧制作为铸胎,然后将 熔化后的金锭注入。耳坠造型流畅自如,耳钉弯曲设 计也考虑到了佩戴上的稳定性、美观性,挂件厚度适 中,在满足外观需求的同时也不会过于累赘。

细节方面,工匠们注重功能性和耐久性,采用特 殊的加固手段对耳朵处的挂环部位进行强化,这与 《淮安府志》记载的"金银妆饰品以坚固为主"相符 合。明代金银加工技艺中,铆合工艺的运用非常普 遍,如出土于明鲁荒王墓葬中的金莲花制品,即是采 用细小的金银铆钉将多层金箔牢靠地焊接在一起, 一方面使各个零部件保持着自身的完整性,另一方 面使整个结构牢固、稳定不移。这种加工手法可以避 免熔焊的工序对金属原料带来的伤害,反映出明代 匠作师傅们对材料特性的深刻认知。

这批金器既是当时社会风貌和审美观念的代表, 也反映了明朝手工艺制作的精湛、艺术的高超,并把 实用性与审美性有机结合的代表之作。工艺师的才思 和手艺人的心态将每部分都处理得尽善尽美,堪称精 妙绝伦。同时也为我们探寻那个时代的手工业制造技 艺提供了很好的历史素材,更是对中国古代人们渴求 幸福生活精神的真实写照。

结语

通过这对金耳坠与金帽押,我们不仅看到了明 代金工技艺的卓越成就,更感受到了古代工匠们精 益求精的匠人精神。他们将技艺与智慧完美结合,创 造出既实用又优美的器物,为后人留下了宝贵的文 化遗产。这些发现为我们深入了解明代工艺美术发 展、社会文化面貌以及区域文化交流提供了丰富的 实物资料,具有重要的历史、艺术和科学价值。

(作者单位:聊城市东昌府区博物馆)

新乡市博物馆藏 明代杂宝纹铜镜赏析

明代杂宝镜题材丰富,种类繁多,宝物种类也不 尽相同,是明代比较典型的铜镜,镜背饰多有道教 "八宝"和其他吉祥纹饰组成的"宝物",也称之为 多宝镜。本文精选七面新乡市博物馆藏杂宝纹 铜镜,对铜镜形制、纹饰的特点进行赏析,尝试 探索其时代背景文化,以期为研究同一时期的 铜镜提供资料。

宋代以降,铜镜制造业日渐式微,到了明清 时期,无论是铜镜质地、工艺、造型、纹饰已失去了 过往之辉煌。随着西方科技的介入,玻璃镜逐渐流 行推广,对铜镜产生了不小的冲击。同时由于明代仿制 汉唐古镜之风甚盛,缺乏创新之活力。形制上,明清铜镜失去

了宋镜形制多元化的风格,基本上以圆形为主;纹饰上,为迎合世人心理,适应社会 的需求,吉祥寓意的铜镜大大超过了前代,四字吉语铭镜流行,或者吉祥文字、图案 并举。如"五子登科""状元及第""连中三元""寿山福海"和"麟凤呈祥"等等;另外, 杂宝纹铜镜的增多也是明代的一个重要特点。

杂宝纹当属吉祥纹饰,始于元代,流行于明清。《中 国文物大辞典》载:"杂宝纹,传统寓意纹样。由于任 意择用,常无定式,故称杂宝……元代有双角、银 锭、犀角、火珠、火焰、火轮、法螺、珊瑚、双钱等, 明代又增祥云、灵芝、方胜、艾叶、卷书、笔、磬、 鼎、葫芦等。"通过对明代杂宝纹铜镜的梳理,发 现明代杂宝纹铜镜多由银锭、方胜、犀角、书卷、 双钱、梅花、珊瑚、金铤、灵芝、艾叶、花瓶以及仙 阁楼台、仙鹤、人物等组成。可见,人们对杂宝纹的 选择是比较自由的,可以根据不同需求,选取不同 的宝物。本文选取的铜镜比较典型,杂宝纹图案清晰, 纹饰精美,题材多样,有着丰富的文化内涵。

仙阁人物杂宝镜(图1)

该镜直径11厘米,厚0.95厘米。银锭钮,钮左右两侧各有两个持者手持宝物, 或双手捧宝,或单手持宝,造型不一,神态各异。钮上方有一仙阁楼台,楼台两侧各 有一仙鹤作展翅飞舞状,左边飞鹤下方有一珊瑚,右侧飞鹤 下有两元宝钱。仙阁楼台下有犀角一对。钮下方为一香

炉,香炉两侧各有一宝瓶,宝瓶中插有花叶,外侧有 方胜,宝钱、双角、金铤,下方为画卷。窄边缘。

仙阁人物杂宝镜(图2)

该镜直径为12.4厘米,厚0.15厘米。圆形 钮,钮上方为仙台阁楼,阁楼下方有一团祥云 纹,左右两侧似乎是花枝纹。圆钮两侧各有一对 人物,姿态各异,相趋而行。圆钮下方一排依次为 花枝纹、瑞兽纹、梅花纹、莲蓬纹。最下方为一寿桃 纹、一方胜纹和一银锭钱纹。

仙阁人物多宝镜(图3)

该镜直径9.6厘米,厚0.73厘米,银锭钮(腐蚀),钮最上 方有丹陛宝塔,两侧各有一飞鹤。塔下有一画卷,两侧有花枝。银锭钮两侧各有一人 物和盘长,钮座下方似乎为一瑞兽,两侧为双胜,最下方为两件元宝钱。

仙鹤人物杂宝镜(图4)

该镜直径为8.8厘米,厚0.8厘米,银锭钮,最上方为一仙 鹤,俯视翱翔,仙鹤两侧各有一对犀角。银锭钮上方为一 对方胜,方胜左右两侧为圆珠宝纹。银锭钮左右两侧 各有一人物纹和银锭钱纹,人物造型迥异,银锭左 右对称。钮下方一排为二书卷,书卷下方为方胜纹 和圆宝钱纹,最下方为一聚宝盆,盆中元宝累积。 该镜以钮为对称轴,图案左右对称,纹饰精美。

仙鹤人物杂宝镜(图5)

该镜直径为8厘米,厚为0.8厘米。圆钮,钮上 方为一银锭钱,最上方为一仙鹤飞翔,仙鹤左右为 聚宝盆。圆钮左右两侧各有一宝瓶,瓶中插花,宝瓶外 侧为造型不同人物纹饰。最下方为一宝塔,宝塔左侧为珊 瑚纹,右侧为灵芝纹。铜镜最下方为一团祥云纹和一方胜。

仙鹤人物杂宝镜(图6)

该镜直径为8.1厘米,厚0.6厘米。圆钮,钮两侧各有一持者,持者手持宝物,造 型各异。钮上方有梅花一朵,梅花右侧为仙鹤飞舞,钮座下方似乎为一瑞兽疾走。

"福寿双全"杂宝铭文镜(图7)

该镜直径为45厘米,厚1.75厘米。圆形钮,龙形钮座, 双龙环绕。钮座外为双线圈纹。圆圈纹外一周饰四只 飞鹤和四朵祥云纹。围绕"福寿双全"四字饰有人物 纹、飞鹤纹、祥云纹、银锭钱纹、梅花纹、花叶纹、宝 瓶纹、仙台阁楼纹、方胜纹、圆钱纹、尊胜幢和瑞兽 纹等等。该镜纹饰左右对称,图案错落有致,纹饰 精美繁缛,方寸之间,各种纹饰表现得淋漓尽致。

这类镜主要以圆形为主,镜型较大。镜背饰有 文字,多以四字吉祥语为主,此外,围绕文字饰有人 物纹、动物纹和花草纹等,纹饰相对简练,镜背比较简 约。常见的有"百岁团圆""五子登科""状元及第"和"富贵 双全"等等。随着这一时期玻璃镜的出现和被广泛使用,这时期

铜镜基本上不再作为梳妆照容的实用器,从文字镜中我们也可以推测,铜镜主要作为 亲朋好友之间互相馈赠的礼物,除此之外,铜镜作为嫁妆或者挂在门楣之上作镇宅之 用,承载着人们的精神寄托,表达了人们对美好愿景的向往。其实,铜镜即便在盛行时 期,也不仅仅是作为生活实用器,在维系社会和谐中也起到了重

要的作用,尤其是在汉唐时期,铜镜还是作为对外交流的 礼品,也用来赏赐百官,是作为统治者维护地方和平 稳定的重要手段。可见,铜镜在增加情感、促进交流、 增强联系和维系和谐中有很大的作用。

通过对馆藏明代杂宝纹铜镜的整理发现, 馆藏明代杂宝纹大多是由银锭、金铤、方胜、犀 角、梅花、宝珠、宝瓶、宝钱、艾叶、书卷等宝物组 成,同时或配以仙鹤、人物、聚宝盆以及吉语文 字。在这些宝物中,"八宝纹"占据着重要的位置, 几乎每面杂宝纹铜镜中都有"八宝纹"中的一种或 多种纹饰。在《中国陶瓷辞典》中对"八宝纹"有着细致 的介绍,"八宝"分为"道教八宝"和"佛教八宝",道教八宝包 括火珠、铜钱、方胜、犀角、艾叶、银锭、珊瑚、书卷,与道教八宝相对应的是佛教八

宝,是由法螺、法轮、宝伞、白盖、莲花、宝瓶、金鱼、盘长等八种宝物组合而成。 在明代的铸镜工艺中,道教八宝和佛教八宝已经多为混用,正是这些八宝纹饰

配以其他吉祥的纹饰构成了杂宝纹。这也体现出杂宝纹的组合 是比较自由的,人们可以根据不同需求选取不同的宝 物。在这背后,亦可窥探宗教文化对铸镜工艺的影 响,宗教信仰对社会生活的影响。在杂宝纹铜镜 中,每件宝物都有其特殊的意义和特定的文化 内涵,"银锭象征着财富;方胜为辟邪祥瑞;犀角 象征着执牛耳,有夺取榜首之意;艾叶能驱病辟 邪,有崇贤嫉恶之义;书卷象征学有所成"。明代 杂宝纹铜镜方寸之间显示了世人对美好愿景的 追求,体现出神仙思想和谶纬思想的盛行,反映 了宗教思想对世人的影响。

(作者单位:新乡市博物馆)



